

KAKO RADI CBIB – REGIONALNA ISPOSTAVA EK KOJA POMAŽE PISANJE PROJEKATA ZA IPA FONDOVE

Ideja ne važi ako nema partnera

»[Mirjana Bošković](#) 22/10/2009 13:01



Nataša Gospodjinacki

Podgorica – Veoma složena procedura pripreme projekta za korišćenje sredstava iz IPA fondova Evropske unije počinje odabirom ideje, traženjem partnera sa druge strane granice kao i izradom matrice logičkog okvira koja se sastoji od više vrsta analiza.

Kada se radi o izboru partnera, bitno je povezati se sa institucijom koja može doprinijeti svojim iskustvom i znanjem uspješnoj pripremi i realizaciji projekta.

“Proces izrade matrice logičkog okvira sastoji se od više vrsta analiza koje vode ka definisanju ciljeva (šta se želi postići projektom), rezultata (šta će prosteći iz realizacije projekta) i aktivnosti (na koji način će projekat biti realizovan)”, kazala je za Evropski Reporter **Nataša Gospodjinacki**, tim lider CBIB-a (Cros Border Institution Building).

CBIB je regionalni projekat Evropske komisije koji od 2006. pruža podršku institucijama i potencijalnim aplikantima u zemljama Zapadnog Balkana za uspješnu realizaciju prekograničnih programa i projekata u okviru Instrumenta za predpristupnu pomoć – IPA-e.

Gospodjinacki je objasnila da aktivnosti u okviru projekta treba isplanirati u realnom vremenskom okviru i uz realna finansijska sredstva potrebna za njihovu realizaciju (budžet).

Crna Gora u četiri programa

Crna Gora učestvuje u četiri IPA programa prekogranične saradnje sa susjednim zemljama (sa Albanijom, Bosnom i Hercegovinom, Hrvatskom i Srbijom, kao i u Jadranskom programu i 2 transnacionalna programa – program saradnje Jugoistočne Evrope i Mediteranski program), a programske oblasti za ove programe se u velikoj mjeri preklapaju, tako da potencijalni aplikanti iz Crne Gore mogu učestvovati u više od jednog programa.

“Za većinu prvih javnih poziva objavljenih ovog ljeta, zahtjev je bio da prekogranični partneri pripreme objedinjeni budžet, matricu



Sa martovskog treninga u Podgorici

logičkog okvira i plan aktivnosti, što zahtijeva dosta promišljanja i dobrog planiranja, kao i adekvatnu podjelu zaduženja pri realizaciji projekta”, kazala je ona.

Kada se sve to završi pristupa se popunjavanju svih obrazaca i pripremi prateće



Sa martovskog treninga u Podgorici

dokumentacije, u skladu sa zahtjevima iz smjernica za aplikante.

“Upravo popunjavanje samog prijavnog obrasca, zbog njegove složenosti, i prateća dokumenta koja treba dostaviti, predstavljaju često veliki problem za aplikante. To je kompleksan zadatak za koji je potrebno izdvojiti adekvatno vrijeme kako se nešto ne bi izostavilo, te projekat bio eliminisan na samom početku evaluacije zbog neispunjenih

administrativnih kriterijuma”, upozorila je Gospodjinacki.

Pažljivo sa konsultantima

Ona se osvrnula i na mogućnost aplikanata da angažuju konsultantske kuće da im pomognu u pisanju projekta.

“Međutim, do ideje za projekat moraju doći sami – ne mogu očekivati od konsultanta da im je ponudi. Takođe, bilo bi poželjno da pri odabiru konsultanta budu sigurni da su oni upoznati sa zahtjevima i procedurama koje podrazumijevaju IPA programi prekogranične saradnje”, kazala je Gospodjinacki.

Aplikanti se, istakla je ona, moraju postarati da tokom procesa pripreme projekta konsultanti na njih prenesu znanje kako bi sledeći put bili u stanju sami da pripreme projekat.

“Ukoliko na ovaj način potencijalni aplikanti dođu do uspešnog predloga projekta koji će biti odabran za finansiranje i realizaciju, bilo bi poželjno konsultante uključiti i u sam proces realizacije, jer je veoma teško sprovesti projekat koji je neko drugi pripremio”, objasnila je tim lider CBIB-a.

Na taj način će, tvrdi ona, konsultanti biti uključeni u cio ciklus i doći će do željenog transfera znanja, te jačanja kapaciteta aplikanata za naredne javne pozive.

Rezime je najvažniji

Gospodjinacki je kazala i da je za neke od četiri programa u kojima Crna Gora učestvuje, neophodno pripremiti rezime projekta.

To je kratak dokument gdje potencijalni aplikanti moraju iznijeti sve ključne aspekte svog predloga projekta, pri tom strogo se držeći zahtjeva iz aplikacionog formulara.

“To je ujedno i prvi dokument koji se evaluira u toku selekcije projekta, a ukoliko ne dobije neophodnu minimalnu ocjenu, predlog projekta se već tad eliminiše i ne ide na dalju evaluaciju, tako da je dobar rezime od ključne važnosti”, naglasila je Gospodjinacki.

S obzirom na sve ove korake i zahtjeve koje treba ispuniti, kao i na složene obrasce i procedure, obuke za pripremu projektnih predloga su neophodne, naročito za one potencijalne aplikante bez prethodnog iskustva.

“Imajući to u vidu, CBIB je još tokom 2008. u Crnoj Gori, kao i u drugim zemljama regiona, organizovao više obuka za potencijalne aplikante upravo sa ciljem njihove pripreme za predstojeće pozive”, kazala je Gospodjinacki i dodala da su obuke organizovane i u maju 2009.

“Kada i poslednji poziv za programe u kojima učestvuje Crna Gora bude zatvoren (polovinom novembra), CBIB će otvoriti prijavljivanje za novi set obuka za potencijalne aplikante iz Crne Gore, kao dio njihove pripreme za naredne javne pozive koji će uslijediti tokom 2010”, najavila je tim lider CBIB-a.

Kada je u pitanju organizovanje regionalnih seminara i obuka, CBIB kaže da je interesovanje veliko ali da, za organizovanje višednevnih obuka, problem predstavljaju troškovi puta i boravka za aplikante sa druge strane granice.

Kako bi izašli u susret svima koji obukama žele da prisustvuju, CBIB, tvrdi Gospodjinacki, pokriva troškove same obuke, a učesnici moraju sami pokriti troškove puta i boravka.

“Bez obzira na sve, CBIB će nastojati da ubuduće organizuje još više događaja koji će uključivati aplikante iz susjednih zemalja, te na taj način direktno doprinijeti njihovom povezivanju i razmjeni znanja i iskustava”, zaključila je Gospodjinacki.

Autorka je novinarka ND “Vijesti” i saradnica Evropskog Reportera